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Good Morning Members of the Senate Finance Committee,

My name is Norm Wooten and I am the Executive Director of the Association of Alaska
 School Boards.  Thank you for the opportunity to testify on HB 44.  

 1. During this legislative session AASB worked closely with the
 Superintendent’s Association to identify statutes and regulations that over the
 years have created a layer of mandates.  They were mostly unfunded and have
 imposed a layer of bureaucracy that is time consuming, expensive and negatively
 impacts time that could be better spent on classroom instruction.  We provided
 this information to Senator Dunleavy and are very appreciative to see this first
 step in providing relief to school districts.  That relief is particularly timely given
 the fiscal problems facing Alaska and the need to become more efficient in the
 way we operate schools.  Districts across Alaska are being forced to downsize
 administration and teaching staff and this relief will somewhat mitigate these
 reporting and training regulations.  I know you realize this, and encourage you to
 always keep in mind that a zero fiscal note only means the state will have no cost.
  Make no mistake though; school districts bear the cost either in actual dollars or
 manpower.  Thank you for realizing this and taking steps to help us.

One part of HB 44 is of concern to our Association and to school districts.
  Section 6 and 7 would require districts to obtain written permission prior to
 administering any questionnaire or survey to students.  Over a decade ago AASB
 developed the School Climate and Connectedness Survey (SCCS), an evidence-
based tool that provides schools with  data about climate, connectedness,
 community, and social and emotional skills which are essential to help
 youth succeed. In 2014, over 32,000 students and 7,000 staff members
 took the survey. What this survey measures is directly linked with higher
  school proficiency rates  for reading, writing and math.  This is more than a
 survey. It is a way for schools and communities to make informed decisions
 for district strategic planning, classroom strategies, and developing
 specific steps to help students succeed.

This survey does not ask students about their individual behaviors, but
 their perceptions on their school climate, connectedness, and social and
 emotional learning skills.

The survey was designed to ensure anonymity and to avoid delving into or
 invading family privacy. A student can never be identified.  The results show
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2015  Grade 5-12 AASB School Climate and Connectedness Survey© –  for STUDENTS


We want to know what you think about your school. 
Your answers are confidential and anonymous. Please do your best to answer truthfully. 


This survey is voluntary. You do not have to answer any question you do not want to answer, but we hope you will 
answer them all. 


Your answers will help make your school a better place. 


BACKGROUND INFORMATION 
For each of the following questions, select the answer that best describes you: 
1. What grade are you in?
o 5 o 6 o 7 o 8 o 9 o 10 o 11 o 12 


2. Are you a  o Male o Female 


3. Which group describes you best (choose all that apply)
o Alaska Native o American Indian  o Asian o Black or African American 
o Hispanic or Latino oNative Hawaiian or Other Pacific Islander o White 


4. Is there an adult who really knows what you do with your free time? o Yes o No 


5. Do you have someone outside of school who can help you with your homework? o Yes o No 


6. Is there a language other than English spoken in your home? o Yes o No 


7. What grades do you usually get?
o Mostly A’s o Mostly B’s o Mostly C’s o Mostly D’s and F’s 


8. During the past year, how many days did you miss (skip) school without permission?
o Never o Less than once a month o Once a month or more 


9. Outside of school and home, I know at least one adult I can talk to, if I have a problem.
o Strongly Agree o Agree o Disagree o Strongly Disagree 


10. Outside of school and home, I know at least one adult who encourages me to do my best.
o Strongly Agree o Agree o Disagree o Strongly Disagree 


11. During an average week, how much time do you help other people without getting paid? (Examples: helping elders
or neighbors; watching younger children; peer teaching, tutoring, mentoring; helping the environment or doing other 
volunteer activities) 
o 0 hours o About 1 hour  o About 2-3 hours o About 4 hours or more 


12. During an average week, how much time do you spend participating in organized activities after school or on
weekends? (Examples: sports, clubs, youth groups, music/art/dance/drama activities, cultural, religious or other 
community activities) 
o 0 hours o About 1 hour  o About 2-3 hours o About 4 hours or more 







©	
  2015	
  Association	
  of	
  Alaska	
  School	
  Boards.	
  All	
  rights	
  reserved.	
  The	
  School	
  Climate	
  and	
  Connectedness	
  Survey	
  was	
  created	
  for	
  the	
  Association	
  of	
  
Alaska	
  School	
  Boards	
  by	
  the	
  American	
  Institutes	
  for	
  Research	
  ®.	
  	
  


ABOUT MY SCHOOL 
How much do you agree or disagree with each of the following statements? When you answer, think 
about the way your school is most of the time. 


Agree some, 
Strongly     Disagree           Strongly 


Agree      Agree       some       Disagree  Disagree 
13. Students in this school help each other, even if they
are not friends. o o o o o


14. At school, decisions are made based on what is best
for students. o o o o o


15. There is at least one adult at this school whom I feel
comfortable talking to about things that are bothering 
me.  


o o o o o


16. At school, there is a teacher or some other adult who
will miss me when I’m absent. o o o o o


17. There are lots of chances for students in my school to
talk with teachers one-on-one. o o o o o


18. I have given up on school.      o   o        o     o      o 
19. At this school, students are encouraged to work to the
best of their abilities. o o o o o


20. Students here treat me with respect.
     o   o        o        o      o 


21. The principal and other leaders in this school make
good decisions. 


     o   o        o     o      o 


22. I try hard to do well in school.
     o   o    o        o      o 


23. I want very much to get more education after high
school. 


     o   o        o     o      o 


24. In my school, students are given a chance to help make
decisions. o o o o o


25. I can name at least five adults who really care about
me. o o o o o


26. Other adults at school besides my teachers know my
name. o o o o o


27. Students are involved in helping to solve school
problems. o o o o o


28. When students see another student being picked on,
they try to stop it. o o o o o


29. Adults in my community encourage me to take school
seriously. o o o o o
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Agree some, 
Strongly     Disagree           Strongly 


       Agree      Agree       some       Disagree  Disagree 
30. This school is a welcoming place for families like mine.


     o   o        o        o      o 
31. Adults in my community know what goes on inside
schools. 


     o   o        o        o      o 


32. Adults in my community support this school.
     o   o        o        o      o 


33. Lots of parents come to events at my school.      o   o        o     o      o 
34. Most students in this school talk with their parents
about what they are studying in class. 


     o   o        o     o      o 


35. This school does not involve parents in most school
events or activities. o o o o o


36. Teachers and other adults at this school believe that
all students can do good work. o o o o o
37. I am safe at school.


     o   o        o        o      o 
38. I am always willing to admit when I make a mistake.


     o   o        o        o      o 
39. Students at this school are often teased or picked on.


     o   o        o        o      o 
40. This school is being ruined by bullies.      o   o        o     o      o 
41. This school is badly affected by crime and violence in
the community. 


     o   o        o        o      o 


42. My teachers treat me with respect.      o   o        o        o      o 
43. When students break rules, they are treated fairly.      o   o        o     o      o 
44. I am always a good listener, no matter whom I am
talking with. 


     o   o        o     o      o 


45. Gangs of students make this school dangerous.
     o   o   o        o      o 


46. My teachers are fair.      o   o        o     o      o 
47. Crime and violence are major concerns at school.      o   o        o        o      o 
48. Most students in this school like to put others down.


     o   o        o        o      o 
49. Our school rules are fair.      o   o        o     o      o 
50. It pays to follow the rules at my school.      o   o        o     o      o 
51. The principal asks students about their ideas.      o  o        o        o      o 


HOW OFTEN IN MY SCHOOL 
In the past 12 months, how many times have you personally seen other students do these things at 
your school or school events? 


0 
times 


1-2 
times 


3-6 
times 


7-12 
times 


More than 
12 times 


52. Under the influence of drugs (such as marijuana, coke or
crack) o o o o o


53. Under the influence of alcohol (such as beer, wine, wine
coolers, liquor, such as vodka or whiskey) 


     o    o     o     o      o 
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0 times 1-2 
times 


3-6 
times 


7-12 
times 


More than 
12 times 


54. Destroy things (such as school property, or people’s
personal items) 


     o    o     o     o      o 


55. Get into fights with other students      o    o     o     o      o 


56. Steal things (such as taking things from the school or
other people) 


     o    o     o     o      o 


57. Threaten or bully other students      o    o     o     o      o 
58. Under the influence of inhalants (such as sniffing glue,
paints, or aerosol sprays) o o o o o


59. Carry weapons (such as knives or guns)      o    o     o     o      o 


ABOUT ME 
Mark the answer that shows how true you think each of the following statements is. When you 
answer, think about the way you are most of the time. 


Strongly 
Agree 


Agree Agree 
some, 
Disagree 
some 


Disagree Strongly 
Disagree 


60. If someone asks me right now, I can describe how I
am feeling. o o o o o


61. I know what I do well and know what areas I need to
work on. o o o o o


62. I ask for help from my teachers or others when I
need it. o o o o o


63. I feel bad if my chores, homework, or other
responsibilities are not done well or on time. o o o o o


64. I control myself when I am frustrated, angry or
disappointed. o o o o o


65. I am honest, even when telling the truth might get
me in trouble. o o o o o


66. When I make a decision, I think about what might
happen afterwards. o o o o o


67. I set goals and then work to achieve them.      o    o        o       o      o 
68. It is important for me to help others in my school.      o    o        o          o      o 
69. I respect the ways in which people are different.      o    o        o          o      o 
70. I can tell when someone is getting angry or upset
before they say anything. o o o o o


71. I know how to disagree without starting a fight or an
argument. o o o o o


72. I get along well with other students.      o    o        o       o      o 
73. I work on having positive relationships with friends,
family members, and others. o o o o o
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MISCELLANEOUS SECTION 
74. During the past 30 days, on how many days
do you think the average student in your school 
had at least one drink of alcohol?  


   0 
o 


1 or 2 
o 


3 to 5   
o     


 6 to 9 
o  


10 to 19 
o 


20 to 29 
o 


  All 30 
o 


75. During the past 30 days, on how many days
do you think most students in your school had 
5 or more drinks of alcohol in a row, that is 
within a couple of hours?  


   0 
o 


1 or 2 
o 


3 to 5 
o 


 6 to 9 
o 


10 to 19 
o 


20 to 29 
o  


All 30 
o     


76. In the past 12 months, on average, how often
have you seen or heard a message saying MOST 
students don’t drink alcohol?  


Never 


o 


Once 
or 
Twice 


o 


A few 
times a 
year 


o 


A few 
times a 
month 


o 


A few 
times a 
week 


o 


Everyday 
or 
almost 
every 
day 
o 


Several 
times a 
day 


o 













2015 AASB School Climate & Connectedness Student Survey 
Grades 3-4 or Grades 3-5


3 4


Girl


1. What grade are you in?


2. Are you a


3. Which groups describe you best?
(You may mark more than one.)


Background Information


About My School


No Sometimes Yes Don't know


How much do you agree or disagree with each of the following statements? When you answer, think about
the way your school is most of the time.


Alaska Native


Black/African American
Hispanic/Latino


Asian


White
Native Hawaiian/Other Pacific Islander


No Sometimes Yes Don't know


No Sometimes Yes Don't know


No Sometimes Yes Don't know


No Sometimes Yes Don't know


5. Students in this school help each other, even if they
are not friends.


6. Students here treat me with respect.


7. When students see another student being picked on,
they try to stop it.


No Sometimes Yes Don't know


No Sometimes Yes Don't know


8. At this school, students are encouraged to do
their very best.


10. The adults at this school believe that all students
 can do good work.


9. I try hard to do well in school.


11. Adults in my community let me know that
school is important.


Don't know


American Indian


Continue on the other side  


4. Is there a language other than English spoken in your home? Yes No


Sam
ple


(c) 2014 AASB/ASD. All rights reserved.


Boy


 O 5







About My School, continued


No Sometimes Yes Don't know


No Sometimes Yes Don't know


No Sometimes Yes Don't know


No Sometimes Yes Don't know


No Sometimes Yes Don't know


No Sometimes Yes Don't know


No Sometimes Yes Don't know


No Sometimes Yes Don't know


No Sometimes Yes Don't know


No Sometimes Yes Don't know


No Sometimes Yes Don't know


No Sometimes Yes Don't know


No Sometimes Yes Don't know


No Sometimes Yes Don't know


No Sometimes Yes Don't know


No Sometimes Yes Don't know


No Sometimes Yes Don't know


No Sometimes Yes Don't know


12. There is an adult at this school who I can talk to about things
that are bothering me.


13. At school, there is a teacher or some other adult who will
miss me when I'm absent.


14. There are lots of chances for students in my school to talk
with teachers one-on-one.


15. I can name at least five adults who really care about me.


16. At school, other adults besides my teachers know my name.


17. If someone asks me I can tell them how I am feeling.


18. I know what kinds of work I need help with to be successful.


19. I ask for help from my teachers or others when I need it.


20. I am careful when I use something that belongs to someone
else.


21. I can control myself when I am frustrated, or
disappointed.


22. I can explain why it is important to tell the truth.


23. If something is bothering me, I think of different ways I can
react.


24. I set goals and then work to reach them.


25. I care about other people's feelings and what they think.


26. It is important for me to help others in my school.


27. I respect people even if they are different.


28. I can tell when someone is getting angry or upset before they
say anything.


29. I know how to disagree without starting a fight or an
argument.


30. I get along well with other students.


31. I know how to make friends with new  people.


No Sometimes Yes Don't know


No Sometimes Yes Don't know


32. I feel safe at school. No Sometimes Yes Don't know


33. I think other students would like going to my school. No Sometimes Yes Don't know


Sam
ple


(c) 2014 AASB/ASD. All rights reserved.












 trends and percentages of perceived  behaviors and competencies and provides
 schools with data that allows them to  improve the climate and promote healthy
 lifestyles  we all desperately want for our children.  We believe this provision in
 HB 44 would negatively impact the ability to obtain valid data.  We believe this
 for two reasons:

It is very time consuming to obtain written permission from every child’s
 parents.  It is unlikely that school districts will be willing to expend the
 amount of staff time necessary to obtain a written permission letter from
 every parent thus depriving schools of a tool that has been so helpful in
 improving our children’s lives.
We also anticipate the number of students taking the survey will
 significantly drop.  There are concerns about being able to maintain the
 statistical validity of the survey should there be a drop in numbers of
 students taking the survey.

During the Senate Education Committee testimony it was suggested that these
 fears were only suppositions and were unfounded.  We stand by our reservations
 and ask that you consider amending the bill.  We also believe in parental rights.
  However, passive permission, rather than active permission, that is allowing any
 parent to opt of the survey at any time, is a more reasonable approach.  A parent
 opting out of the survey is never a cause for consternation.  That is an inalienable
 parental right.  However requiring a written permission letter seems to inhibit our
 purpose in trying to improve the lives of students - something every parent wants.
  

I am attaching a copy of the survey for the committee to read at their leisure so
 that we can be completely transparent in the SCCS process.  

Thank you for your time and for considering our request.  

Norm Wooten, Executive Director
Association of Alaska School Boards
1111 West 9th Street
Juneau, AK 99801
(907) 463-1660


